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A. Fonction numérique :
i Définition :
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b. Remarque :

D. Extrémums d’une fonction :
a. Définition :

"

P T

4

. Fonction paire — fonction impaire :
a. Definition :

[Fy

N
= Toute relation f qui associe chaque élément x de R par un élément au plus y de R est appel&
f:R>R

x—f(x)
Tous les éléments x de R qui ont images par f constituent un ensemble , on I’appelle ensemble de
définition (.ou encore domaine de définition) on le note D, ou D .

fonction numérique de la variable réelle x on note

T ——

(f _ D) VxeD; ,-xeD;

. est paire sur = :
' vxeD, , f(—x)=f(x)

VxeD, ,-xeD;

vxeD, , f(-x)=-f(x)

f est une fonction numérique de la variable réelle x définie sur D, . “
1
1
1
1
1
1
1
J

( T estimpaire sur D; )<:>{
onotonie d’une fonction numérique :

* Définition : \
f est une fonction numérique de la variable réelle x définie sur un intervalle | .

= f est une fonction croissante ( strictement croissante ) surl < (Vx, X'elix<x'=f(x)<f (x))

(e (VX, X'el)x<x'=f (X) <f (X')) . (1e sens de I’inégalité ne change pas ) )

I
[
[
[
[
= f est une fonction décroissante ( strictement décroissante ) sur | :
<:>(Vx,x'e I;x < x':>f(x)2f(x')) ( <:>(Vx,x'e I;x < x':>f(x)>f(x')) . (le sens de :
P’inégalité change ) :

]

= f estune fonction constante sur | < (Vx,x' el:f (x) =f (x)) . Y,

a

= D, =1Ul"tel que | et I"' sont symétrique par rapport a zéro .
= Sif estpaireouimpairesur D, = UI" alors il suffit d’étudier f sur D, =D, NR* =1 on

I’appelle ensemble d’étude ( ou domaine d’étude ) .
= Sif estpairesur D, =1UI" alors les variations de f sont opposées sur | et I".

= Sif estimpairesur D, =1UI" alors les variations de f sont lesméme sur | et I".

f est une fonction numérique de la variable réelle x définie sur D; tel que X, € D, . “
. f(xo) est valeur maximale absolue de f ( f admet valeur maximale absolue au point X, ) si et
seulement si : VxeD; , f(x)<f(x,) .

= f(xo) est valeur minimale absolue de f ( f admet valeur minimale absolue au point X, ) si et

 VON———

seulement si : VX e D; ,f(xo)sf(x).
?

S E—————
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E. Applications :
= Application1:
L. Compléter le tableau de variation et la courbe de la fonction f sachant que f set :
a. f estpairesur D, (casn®1l) b. f estimpairesur D; (casn®?2)
X| —© 300 3 +00 X| —o© -2 0 2 +00
f(x) / / £(x) -1
0 N N
e R D e R U
2. Que représente f(O) pour la fonction pour(casn°1).
= Application 2 :
On considere la fonction numérique f de la variable réelle définie par f(x) =— 1
X -

. A ajouter complément :
A. Extremums relatives :

a
-

-,
4

oS T ————— -,

’
4
I

=

Déterminer D, le domaine de définition de f .

o

Etudier la parité de f . On déduit ’ensemble D_ d’ étude de f .

o

Etudier la monotonie de f sur [0,1] puis sur ]1,+0f .

o~

On déduit la monotonie de f sur ]—1, O] puis sur ]—oo,—l[ .

=

Dresser le tableau de variation de f sur D. puissur D; .

&

Est-ce que f admet un extremum ? a déterminer .

Définition :
f est une fonction numérique de la variable réelle x définie sur D, tel que X, € D; .

‘\
= f(Xo) est valeur maximale relative de f ( f admet valeur maximale relative au point X, ) si et

|

. : I

seulement si : il existe un intervalle ouvert I, de centre X, telque I, < D; ona: I
i

|

vxel, ,f(x)<f(x,) . |
= f(xo) est valeur minimale relative de f ( f admet valeur minimale relative au point X,) siet |
|

seulement si : : il existe un intervalle ouvert I, de centre X, telque I, < D; ona: :
]

vxel, ,f(x,)<f(x). L

S E—————
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B. Taux d’accroissement d’une fonction f :
Définition :

a
f est une fonction numérique de la variable réelle X définie sur I’intervalle | .

S

L

f(x)-f(x'
X et X" de I tel que x# X" le nombre M s’appelle le taux d’accroissement de la fonction
X—X

o —————

|
|
|
|
"

—h

entre X et X' ,onnote T, .

'

=¥

Application :
Calculer le taux d’accroissement de la fonction f sur R tel que : f(X)=2x .
Propriéteés :

Yo

T, estle taux d’accroissement de la fonction f sur P’intervalle | .

&

= Si T, <0 alorslafonction f est décroissante sur | .
= Si T, <0 alorslafonction f est strictement décroissante sur | .
= Si T, =20 alors lafonction f est croissante sur | .

= Si [, <0 alorslafonction f est strictement croissante sur | .

-----

= Si [, =0 alorslafonction f est constante sur | .

I

0 £7TTTTTITT

. Fonction périodique :

a. Activité :
La figure ci-contre présente la courbe d’une
fonction f définiesur R . Onprend x de R .

. Placer sur I’axe des abscisses X et X+ 3 .

-

o

. Déterminer graphiquement f(x) puis f(x+3) .

=]

<. Quelle remarque peut-on tirer ?
Vocabulaire :

Ona VxeR, f(x+ 3) =f(x) on dit que la fonction f est périodique sur R et son période est 3 on
note: T=3 o0u P=3.
Définition :
f est une fonction numérique de la variable réelle x définie sur D, tel que TeR* ( T>0). “
la fonction f est périodique sur D, et son période est T si et seulement si :
= xeD,=(x+TeD, etx-TeD, ). (1)
= VxeD, :(f(x+T)=f(x).(2)

Remarque :

=

----
’ \
o
L T p——

ef

= T le plus petit réel strictement supérieur a 0 qui vérifie la relation (2) .
= f(x)=sinx et f(x)=cosx sont périodique de période T=2r .

= f(x)=tanx est périodique de période T=1 .
Application :

>

= Montrer que f(x)=sinax (avec a0 ) est une fonction périodique de période T = °r

]

= f estune fonction périodique de période T sur D; . montrer que :

-3-
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L VneN;VxeD, :f(x+nT)=f(x).
2. VneN;VvxeD, : f(x-nT)=f(x)
3. Quel propriété obtenue ?

f. La courbe d’une fonction périodique :
f est une fonction périodique de période T sur D,

= On considere les ensembles suivants : 1, = [a+ kT,a+(k +1)T]m D; avec ke Z .
( [a+ KT,a+(k+ 1)T] est un intervalle de longueur T ).

= C, lescourbes représentative de f sur I,

= Pour construire les courbes C, , on construit d’abord C,sur I, = [a, a+ T] N Dy

= Puis on translate la courbe C, par des translations de vecteurs u=KkTi avec ke Z .

= Exemples:
Exemple n° 1 Exemple n° 2

....................

est T =14

.........................

sachahl que f est nérlodlque de pérlode T= 4

tu cbntmua a tracar la courbe

!u cqntln@e a tuac{r la t:outbe _t‘TI quy f eist urie fo_hctlon périodj_que-de _périoﬂe 2

1. Fonction majorée — fonction minorée — fonction bornée - extremums d’une fonction f :
A. Fonction majorée — fonction minorée — fonction bornée :
a. Activité :
La figure ci-contre présente la courbe
d’une fonction f définie sur D, .

Compléter par le symbole qui convient :
L Ve[-411] : f(X).....5 .

2. Vx..[-411] 1 -4 f(X) .
3. vxe[-- ] 4. f(X)....5
b___ Vocabulaire “on dlt que : 4 : : \

= Lafonction f est majorée par 5 sur [-4,11] (ou par 6.....).
= Lafonction f est minorée par —4 sur [—4,11] (oupar =7....).

= Lafonction f est bornée 5 sur [—4,11] .
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¢. Definitions :
'/’ f est une fonction numérique de la variable réelle x définiesur I (1< D; ). M et mde R. “
: = Lafonction f est majorée par M sur | si et seulementsi:Vxel ; f(X)<M (ou f(x)< M)
I
|
! = Lafonction f est minorée par m sur I si et seulementsi:Vxel ; m<f(x) (ou m<f(x)) |
: = Lafonction f est bornée par M sur 1 si et seulement si : f est majorée et minorée sur | . :
. * Remarque: (Lafonction f est bornéesur 1) <:>(3Ae R*, Wxel:[f(x)|< A) : y
-~ T d
d. Applications :
% f estune fonction tel que son tableau X|1-3 0 5 9 1+
de variation ( ci-contre ): f(x) 7 -6
1. f estelle majorée ? f est elle minorée ? 7N 7N
f estelle bornée ? sur [—3,+oo[ . -1 —14 —12
2. Que représente 7 puis —14 pour la fonction f sur [—3,11] ?

o

Que représente 7 puis —6 pour la fonction f ?

K/

% T est une fonction définie par f(x) = 1auri= [1;+o0]
X

R Y R T

Montrer que : f est majorée par 1sur I.
Montrer que : f est minorée sur | .
. Est-ce que f est bornée sur 1.
«+ La figure ci-contre représente
la courbe d’une fonction f
L. Est-ce quef est majorée ? f est minorée ?

f est bornée ? sur [—8, 11] .

=

N

]

V. Comparaison deux fonctions et interprétation géométrique
A. Fonction positive — fonction négative :
a. Activité :

R R
STeATATTrTreTs

'
ahe

TR S )
B

= Lafigure n° 1 représente une fonction positive sur [—8, 11].
= Lafigure n° 2 représente une fonction négative sur [—8,11].

1. Quelle remarque peut-on tirer ?

2. Exprimer la remarque on utilise des symboles .

S E—————
-5-
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b. Definition :
" f est une fonction numérique de la variable réelle x définie sur D, . \
: = f estune fonction positive sur D; si et seulement si VX e D; : f(x) 2 0. la courbe (Cf) de fest1
1 i
i située au dessus de I’axe des abscisses . :
I . . P . .
1 = f estune fonction strictement négative sur D; si et seulementsi VX e D; : f(x) <0 . lacourbe :
I
‘\ (Cf ) de f est située strictement au dessous de I’axe des abscisses . ,'

-~ -
B. Comparaison de deux fonctions :

a. Activité :

La figure ci-contre n° 3 présente la courbe
d’une fonction f définie sur D, .
= Ondit que : lafonction f est inferieure ou égale
alafonction g sur [—1,+0[ .

= Ondit que : lafonction f est strictement supérieure
alafonction g sur [—1,+0[ .

1. Exprimer les propositions présidentes par des symboles .

Que peut-on dire pour le cas de la fonction f est égale a g sur [ 11,+ o[ st inférieure ou égalé a g on écritf <
T EQ:UT];@',ZTJ fé‘$lt'su‘Péri;Ufé‘p'ﬂ'é:galé'iﬁ 'g't‘b'r‘i'é'(::ﬁt' fkg :

o

b. Définition :
#”" Soient f et g deux fonctions définies sur 1 .
= (f<gsurl) o (vxel:f(x)<g(x)) .
la courbe (Cf) de f est située au dessous de la courbe de (Cg) de g sur I.
(f>gsurl) e (vxel:f(x)>g(x)) .
la courbe (Cf) de f est située strictement au dessue de la courbe de (Cg) de g sur I.

= (f=gsurl) e (vxel:f(x)=9(x).

S ik

o s
[ |

’
/4
I

la courbe (Cf) de f et la courbe de (Cg) de g sont confondues sur | .

1
\
\

V. Composeée de deux fonctions :
a. Activité :
Soient T et g deux fonctions définies sur R par : f(X)=2x+3; g(X)=x2+1 .
1. Déterminer D, puis D, .

ho

. Calculer f(1) ; g(5) ; puis écrire g(5) en fonctionde f et 1 .

Calculer g(f(3)) puis g(f(x)) .

b. Vocabulaire — notation :

= Lafonction h : X+ h(X) =g(f(x)) onlanote par h=gof d’ou: h(X)=geof(X)=g(f(x)).

o

= Lafonction gof est appelée la composée des fonction f et g dans cet ordre .
= On peut faire le diagramme suivant pour geof :

h=gof:D,——f(D;)cD,— >R
xt— f(x) eD, > g(f(x))=gof(x)=h(x)

-6-
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¢. Definition :

Il' Soient f et g deux fonctions définies respectivement sur D; et D et f(Df)c: D,. “
I

: Onpose:ng,={XGIRIXGDf etf(x)eDg}. :
: La fonction h définie sur D, par h(x)=g(f(x)) est appelée la composée des fonction f etg dans :
'\ cet ordre et on note h=gof . ','

d Application :
Soient T et g deux fonctions définies respectivement par : f(X) =2x2+3x; g(X)=5x-7 .

=

Déterminer D¢ puis Dy, .

o

. Calculer : gof puis fog .

]

. Calculer : gof(2) puis fog(2) . que remargquez-vous ?

V1.  Monotoniede : f4C et C.f et fog avec ¢ de R™ - gof :

A. Monotoniede : T+C et C.f et foQ avec c de R”.
a. Activité :
f est une fonction numérique de la variable réelle x définie sur 1.
T, estle taux d’accroissement de la fonction f sur | .

i

L. Déterminer T, le taux d’accroissement de la fonction h(X) =f (X)+ csurl.(aveccelR).

ho

. Déterminer T le taux d’accroissement de la fonction g(x) = fo(X) sur | .(avec ceR ).

e

. Donner la propriété obtenue .
Correction :

1. Calculons T, :
Soient: X et X" de | tel que X"#X .

ona: T = h(x) h(X) F()+e=(F(<)+e) _f(x)-F(x) _ f(x) f(x)

X—X" X—x"
Dou: T, =T, —Tf
Conclusion : f et f+c varient dans le méme sens sur | ( ont méme sens de variationsur | ).
L. Calculons T, :

Soient : X et X" de | tel que X"#X .

Ona: T, = 9(x)-9(x) _ C"f(x)‘c"f(x)=Cx(f(x_)_f(x))

- =cx T, .Dou T, =T (=cxT,
X—-x"' X=X
Conclusion :
= Sic>0 alors f et cxf varient dans le méme sens sur | .
= Sic<O0 alors f et cxf leurs variations sont opposées sur | .
b. Proprieté:
-
l' T, estle taux d’accroissement d’une fonction f sur | et ceR . N\
: = Lesfonctions f et f+cC varient dans le méme sens sur | ( ont méme sens de variation sur | 1
: = .Sic>0 alors f et cxf varient dans le méme sens sur | . :
I\ = Sic<0 alors f et cxf leurs variations sont opposées sur | . ,l
-
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B. Monotoniede : gof
a. Activité :
Soient f et g deux fonctions définies respectivement sur D, et D, et f(Df)c D,.(cad.

vxeD; ; f(x)ef(D,) )

=

L. Montrer quesi f et g varient dans le méme sens respectivement sur D, et f(Df ) <D, alors gof
est croissante sur D; .

2. Montrer quesi T et g leurs variations sont opposées respectivement sur D, et f(Df ) cC Dg alors

gof est strictement décroissante sur D; .

3. Donner la propriété obtenue .

b. Propriété:

¢ Soient f et g deux fonctions définies respectivement sur D, et D et f(D,)< D, . “
|

: = si f et g ont méme monotonie ( strictement monotone ) respectivement sur D, et f(Df)c Dg :
: alors gof est croissante sur D; ( gof est strictement croissante sur D, ) . :
: = si f et g ont monotonie ( strictement monotone ) opposées respectivement sur D et :
| i
‘ f(Df)c D, alors gof est décroissante sur D, (gof est strictement décroissante sur D; ) - J

c. Application :
Soient f et g deux fonctions définies respectivement par : f(x) =|x|+5 et g(x)=x" .

L. Déterminer D, puis D, .

ho

. Etudier la monotonie de f etg .

]

. Déterminer la monotonie de gof sur R atravers un tableau .

VII. Etude et représentation graphique de certain fonctions :
A. Etude et représentation graphique de X+ ax?+bx+c (polyndme du deuxiéme degré ) .
a. Activité :

f est une fonction définie par : f(X)= ax’+bx+c avec aetbetcde R eta=0 .

2
Ona: (1) :f(x)=ax2+bx+c=a(x+£) _A

2a d4a
. b A
Dou: f| — |=——.
2a 4a

par suite : (1) < f(x)=a(x+%)z+f(—%)
@f(x)—f(—%)za(x+%)z ;(2) .

1" cas a>0 :

) :f(x)—f(—%)=a(x—2£)220
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b -
= Donc :f(—z—) est la valeur minimale absolue pour f sur R .
a

= Tableau de variation de f est :

X —° — _52_ —+oo
2a
N /
W)
2a

= La courbe représentative de f est :

| I
1 1
i i
L 1
1 v
il 1
i i i i | | I i
i i i i ): i 1 | I i
i i i i i i 1 | I i
[ S SRy SRS SUPUPNY- 5 SUPRRH AUPO SUPR SPUEOUPR SO SOUP S
v ' 1 v ' I ' h I h
) ' ] ' 1 Il ] " 1 1 ]
) ' ] ' 1 ' ] 1 1 1 ]
H H H H N 0 H H H H HE.
8 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5
) h h h \ I ' 1 ' i
i ] i i nL=-b/2a ! H i H i
| | i | i | | |
e e el ST EE L D e aaaiatel et
) ' 1] ' 1 ' ] " 1 1 1]
i1 XF-bi/2aie 1} A
) 1 ] ' 1 II ] " 1 1 ]
1 ] Ll ' Ll ] " 1

________

La courbe s’appelle parabole

1 '
sres=sTe-- 0 mmeepe=-

_02’ Vocabulaire :
= f(x)=ax’+bx+c ; a>0

\

= La courbe obtenue est appelée parabole ,
orienté vers le haut de sommet

= Son axe de symétrie est la droite (D)
d’équation : (D) Ty = b
2a

et e e e S

[92]
|

&
—
I

p|o

N—

| S

4
4
\

]
\

2ifmecas a< 0 :

2) :f(x)—f(—%)za(x—%)zso

:f(x)sf(—%)

b .
= Donc :f(——) est la valeur maximale absolue pour f sur R.

2a
= Tableau de variation de f est:

X —° _% o)
£(x) f(-22)
p N
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= La courbe représentative de f est: Vocabulaire :
- -
enece s st SELL T I, - f(x) =ax’+bx+c ; a<0 \
H oo H 1 H H H H H (]
PR SN S SR AP S S S & . 5 1
—-rfa<0 oot : Lq cou’rbe obtenue est appelée parabole , 1
T SO S | orienté vers le bas de sommet :
-t - :l La courbe s’appelle parabole : S _£ f _£ :
Nt 2" "2)) .
N T A O O 1
R B : = Son axe de symétrie est la droite (D) :
A R T I b :
' ' " ' ' LY 4 c . . _-_
R e St R B \\ d’équation : (D) Yy = 23 /
I / : ~ e’

b. Application :
< f estune fonction définie par : f(x)=2x>+4x+3.

i

. Déterminer les eléments caracteristiques de la courbe (Cf) de f.

o

. Dresser le tableau de variation de f .

]

. Construire la courbe de f dans un repere orthonormé (OT]) .

Correction :

L. Les éléments caractéristiques de la courbe (Cf) de f.
= La courbe de f est appelée parabole , orienté vers le haut de sommet S(—l, 1) :
= Son axe de symétrie est la droite (D) d’équation : (D) 1y =2.
2. Le tableau de variation de f .
X —o0 -1 +00
N /S
f(x)

f(—%):f(—l):l

: \ (AT
3. On construit la courbe de f dans un repére orthonormé O,I,j) .
"i““*;'f(}:'ji' 2',*“4 TRk E '*;““é'“";““;*“
-
NS I B I R R
S S S SRS S S A S S
: : L la=2
D= o)) 3 2xxa3
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< f est une fonction définie par : f (x) =—x* +4x.

e

1. Déterminer les éléments caractéristiques de la courbe (Cf) de f.

ho

. Dresser le tableau de variation de f et Construire la courbe de f dans un repere orthonormé (OT]) .

Correction :

=

Les éléments caractéristiques de la courbe (Cf) de f.
= La courbe de f est appelée parabole , orienté vers le bas de sommet S(2,4) .

= Son axe de symétrie est la droite (D) d’équation : (D) 1y =-1.

o

Le tableau de variation de f et On construit la courbe de f dans un repére orthonormé (OT])

X —00 2 +00

b
o | (2]
A N

B. Etude et représentation graphique de (a¢ O) ; f(x) =ax’ . SRS 8 B \.
a. Activité :
f est une fonction définie par : f(x)=ax’ avecet a=0 .

= Ensemble de définition est D; =R .(car f est une fonction polynomiale ) .
= f estune fonction impaire car Vx e R,f(x)= a(—x)3 =-ax’ =f(x) .
= Ensemble de d’étude est : D, =RNR*=R" .
= Lamonotonie de f : soient x et x* de D tel que x<x' ona (1) : x<x'=x* < (x)’
1 cas a>0 :
(1) =>ac <a(x)’
= f(x)<f(x")

D’ou f est strictement croissante sur D, =R”

et aussi sur R™ car la fonction est impaire .
= Le tableau de variation de f
et La courbe représentative de f est

X | —0o 0 +4o©

/
f(x) 0
/
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1**cas a<0 :
(1) =>a’> a(x')3
= f(x)>f(x")
D’ou f est strictement décroissante sur D =R et aussi sur R~ car la fonction est impaire .
= Le tableau de variation de f et La courbe représentative de f est:

X —0 0 4o

b. Application :

@,

1
< f estune fonction définie par : f(x)= Exe‘.

L. Dresser le tableau de variation de f .
2. Construire la courbe de f dans un repére orthonormé (OT]) .
Correction :
L. Letableau de variation de f est : X —o 0 4o
/
f(x) 0
/7
2.

On construit la courbe de f dans un repére orthonormé (OT]) .

: ‘ §

oo

..........

<% f estune fonction définie par : f(x) = —§x3 .

L. Dresser le tableau de variation de f .

-12 -
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2. Construire la courbe de f dans un repére orthonormé (OT]) .

Correction :
1. Le tableau de variation de f est :

=

X -0 0 +o0
N

f(x) 0

N

On construit la courbe de f dans un repere orthonormé (OT]) .

S

C. Etude et représentation graphique de la fonction homographique : f(x) = ax+(l:j) ; (c # 0).
CX+

=  Ensemble de définition :
Ona:
xeD; ©cx+d=#0

d
S X#E——
c

D’ou : D, =R\{—9}=]—w,—g[u]—g,+oo[ .
c c c

= Lamonotonie de f : soient X et X' de D tel que x#X" .

ona:

f(x)-f(x'
L) (o

ax+b ax'+b

—cx+d ox'+d
X-=X"
(ax+b)(cx"+d)—(ax'+b)(cx+d)
(cx+d)(cx'+d)
X—X"
adx+ bcx'—adx - bcex
(ex+d)(cx+d)(x—x")

-13 -
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_ x(ad—bc)—x"(ad—bc)
 (ox+d)(ex+d)(x—x")

(ad-bc) (x~x)  (ad-bc) [A b
(cx+d)(cx +d)M (cx+d)(cx'+d) (cx+d)(cx +d)

= Onalesigne de (cx+d)(cx'+d)>0 sur ]—%,+00|: et de méme sur ]—oo,—g[ :

a b
c d
c

: , d A
D’ou le signe de T, est le signe de A =ad—Dbcdonc la monotonie de f sur }——,+oo[ et de méme sur
C

]—oo,—g[ dépend du signe de A=ad—Dbc .
C

1*cas A=ad—-bc>0 :donc T, >0.

. . d .
= D’ou f eststrictement croissante sur }——,4-00 et aussi sur |—oo,——| .
c C

= |e tableau de variation de f est:

X —Q0 _9 +00
C
f / /
A>0

= Lacourbe représentative de f est:

% Vocabulaire :
77 L ax+b BN
(x)= . (c#0) ;A=ad—bc>0
cx+d
= La courbe obtenue est appelée hyperbole .

' asymptote horisonlal la droite d'équation
a
(riy== |

N
|
—r

k

P mmmmm—a

w
& “Il‘:.
ale

d a
= Son centre de symétrie est Q(—— —
ccC

= Asymptote verticale est la droite (D)

d
d’équation : D, : X =——.
c

= Asymptote horizontale est la droite (D)

asymptote vertical la droite d'équation

la courbe de f s'appelle hyperbole

-d
D):x=—
e c (;—c"_:d et 0<A

o T ———————————
N -

a
\ @’équation: D, 1y =— /
e ¢ _&’
2®m cas A=ad—-bc<0 :donc T, <0.
PR - ’ - d d
= D’ou f eststrictement décroissante sur —E,+oo X e g +00
C
; . d A<O
et aussi sur |—oo,——| .
c f(X) N N
= | e tableau de variation de f est:

S E—————
-14 -
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oo i .
w02 o aco % Vocabulaire : -
b cx+d ~

AN

-
4
la courbe de f s'appelle hyperbole 4 f(x) — aX+b ; (C¢ 0) ; A= a_d_bc <0 \
cx+d

= L_a courbe obtenue est appelée hyperbole .
= Son centre de symétrie de la courbe est

(22

= Asymptote verticale est la droite (D)

d
d’équation: D, : X=——.
c

= Asymptote horizontale est la droite (D)

o o e o
e L

a
d’équation: D, 1y =— /
S € .—’,

-

s’
4

c. Application :
2X+1
X+1

% f estune fonction définie par : f (x) =

i

. Déterminer les eléments caracteristiques de la courbe (Cf) de f.

ho

. Dresser le tableau de variation de f .

]

. Construire la courbe de f dans un repére orthonormé (OT]) .

Correction :

=

Les éléments caractéristiques de la courbe (Cf) de f.

2 1
*Ona A= 1 1=2x1—1x1=1>0

= La courbe de f est un hyperbole .

= Centre de symétrie est Q(—%,%) =Q(-12) .

= Asymptote verticale est la droite (DV) d’équation : D, : X=——=-1.

. . a
= Asymptote horizontale est la droite (Dh ) d’équation: D, 1y =—=2.
c

[»

. Le tableau de variation de f . L

A>0

&

. On construit la courbe de f dans

un repére orthonormé (O, i,j) . i il |

-15 -
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f est une fonction définie par : f (x) = 2% +11 .
X_
X —0 _9 =1 400
c
f(x) N N
A<0

D. Etude et représentation graphique de la fonction f(x) =vx+a :

= f estdéfinie sur D, =[-a,+o0[ .
= Monotonie de f sur D, =[—a, +oo[ .
soient X et X' de D, =[—a,+oo[ tel que X< X" .

ona:
X<X'=>0<x+a< x'+a

= 0<x+a <X +a
= 0<f(x)<f(x")
Dot f est strictement croissante sur D, =[-a,+oo[ .

= | e tableau de variation de f .

x| -a 400

], 7

= Lacourbe représentative de f est:
Cas: f(x)= Ja—x
= f estdéfinie sur D; =]—0,a] .
= Monotonie de f sur D; = ]—o,a] .
soient X et X' de D, =]—o0,a] tel que x<x" .

ona: x<X'<a=m-a<-x<—-x'
= 0<—x+a< -xX'+a

= 0<+/x+a <X +a
= 0<f(x)<f(x’)
D’ou f est strictement décroissante sur D, =]—oo,a] :

= Le tableau de variation de f .
= Lacourbe représentative de f est:

-16 -
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